
Klasa V                     

Imię i Nazwisko …...................................................................................................................... 

MSZAKI      PAPROTNIKI 
 

1. Wybierz i zaznacz ilustrację, na której poprawnie opisano budowę płonnika. Skorzystaj z informacji 

podanych w ramce. 

                      1 – chwytniki, 2 – bezlistna łodyżka, 3 – ulistniona łodyżka               

                         A                                         B                                                      C 

2. Oceń, czy podane w zdaniach informacje są prawdziwe, czy są fałszywe. Podkreśl odpowiednio: 

prawda lub fałsz.                                                                  

 

I. Mchy mają duże znaczenie w regulacji ilości wody w środowisku.                          prawda / fałsz 

II. Z mchów przed milionami lat powstawały pokłady węgla kamiennego.                prawda / fałsz 

III. Torf wykorzystuje się w ogrodnictwie oraz w przemyśle kosmetycznym            . prawda / fałsz 

IV. Mchy są plechowcami, gdyż zamiast korzeni mają chwytniki.                              prawda / fałsz 

 

3. Na ilustracjach przedstawiono mech i paproć. Przyporządkuj każdej roślinie właściwe cechy 

budowy wybrane z ramki, wpisz pod rysunkami litery przypisane tym cechom. 

 

a) kłącze,           b) nadziemna łodyżka,                   c) zarodniki w zarodniach na szczycie łodyżki,                   

d) chwytniki,             e) zarodniki w zarodniach na dolnej stronie liści,            f) duże liście  

 

MECH PAPROĆ 

 
 

CECHY 

        ….......................................................                          .................................................................... 

 

 

 



4. Wskaż poprawne dokończenia zdania. 

Widłak goździsty i skrzyp polny wytwarzają                                                             

 

A. dwa różne pędy nadziemne.                         B. zarodnie zebrane w kłosy. 

C. korzenie wyrastające z pędów.                    D. liście zarodnionośne o takim samym wyglądzie. 

E. widlasto rozgałęziające się pędy. 

5. Zaznacz nazwę organizmu, którego dotyczy poniższa charakterystyka.                 
 

A    Ma krótkie kłącze z korzeniami przybyszowymi, z którego rozwija się pęk długich, pierzastych liści. 

Młode liście są ślimakowato zwinięte; w miarę wzrostu rozwijają się i prostują. Na spodnich stronach 

liści powstają grupy zarodni zwane kupkami. 

widłak goździsty                  płonnik                narecznica samcza                    skrzyp polny

 

B Jest pospolitym chwastem polnym i łąkowym. Często rośnie na glebach kwaśnych. Wytwarza dwa 

rodzaje nadziemnych pędów: zarodnionośne i płonne 

widłak goździsty                  płonnik                narecznica samcza                    skrzyp polny 

C. Jest gatunkiem coraz rzadziej występującym w naszych lasach. Ma długie, płożące się pędy. Na 

szczycie rozwidlonych pędów wyrastają pionowo wzniesione kłosy zarodnionośne. 

widłak goździsty                  płonnik                narecznica samcza                    skrzyp polny 

6. Przyporządkuj nazwy paprotników do poniższych opisów. 

Zaznacz obok każdego opisu literę przyporządkowaną odpowiedniej nazwie.        

I 
Charakterystycznie rozwidlające się pędy tych roślin są zielone przez 

cały rok. A/ B/ C 

II Przedstawiciele tej grupy mają zazwyczaj okazałe, złożone liście. A/ B/ C 

III 
Łuskowate liście oraz pędy boczne są u tych roślin ułożone na łodydze w 

okółkach. A/ B/ C 

  A. paprocie                      B. skrzypy                    C. widłaki 

 

   7.   Określ, które zdanie zawiera fałszywą informację.                                                

A. Mchy są ważnym składnikiem runa leśnego. 

B. Mchy mają istotne znaczenie w regulacji ilości wody w lasach. 

C. Mchy odgrywają ważną rolę w powstawaniu torfu. 

D. Mchy sprzyjają wypłukiwaniu gleby, zwłaszcza na skarpach 

 

8. Wskaż wszystkie poprawne dokończenia zdania. 

Skrzypy należą do                                                                                                

1.roślin nasiennych.            2. roślin zarodnikowych.                        3. widłakowych. 

                                   4 organowców.                  5.   paprociowych. 


